

「开篇语」

全长28.36公里的美舍河纵贯海口南北,多年来却屡被“关注”:底泥沉积、河流浑浊、鱼类死亡、臭味难当……这些略显尴尬的“关注”背后是长达17年的艰辛治理。

2016年11月,南国都市报推出《美舍河治理调查报道》,引起海口市委市政府高度重视,“还清于民”的承诺由此许下。

短短数月后,一场水体治理的“全新革命”在美舍河流域全面展开,一支治理美舍河的“奇兵”创造性地提出了“控源截污、内源治理、生态修复、景观提升”四大举措,以期实现美舍河“长治久安”。

经过数月努力,美舍河正焕发出新的姿态。3月17日,在全省领导干部大会上,省委书记罗保铭也为海口美舍河治污成果点赞。

罗保铭强调,必须严之又严保护和建设好海南生态,坚决顶住各种利益和压力,牢牢守住生态红线,只能更好、不能变差,“谁破坏海南生态就依法依规罚他个倾家荡产。”

聚焦“美舍河可喜变迁”,走近“治水奇兵”,探秘“治水奇招”,南国都市报今起推出系列报道“美舍河治理·再调查”,带您了解最新、最全的“治水秘籍”。我们希望,这样的样本解读能够为全省类似水体的治理提供经验借鉴,更希望这组报道能够加深执政者对水体治理、生态保护的决心和信心。



美舍河凤翔段全速推进河道治理工作。

美舍河治理的

A 治理坎坷
还清于民一直在路上

每一条从城市间蜿蜒而过的河流,都是一条联系市民与城市的纽带。它美丽或不堪,都将作用于这座城市的日常运转,融入每一位市民的言谈之中,为每个离不开河水的家庭留下记忆,烙印在这座城市历史的最深处。

河流与城市的关系,既是城市发展的晴雨表,也是市民心里的满意度。翻开美舍河17年治理史,它的现状,它的未来,牵动着海口200多万市民的关注,影响着海口城市发展力量的蓄积。

眼下,在“大脚美学”理念的引领下,一处处热火朝天的工程建设背后正酝酿着美舍河“长治久安”的巨变。

这巨变承载着海口市民的热切期盼;这场巨变彰显着执政者追求美好生态环境的“海口决心”。

南国都市报
记者敖坤 贺立樊文/图

年少时在河里游泳、抓虾、摸螺,在河边散步、钓鱼、恋爱……如果说海口人的心中都有关于一条河的美好记忆,那条河肯定是美舍河。

可自1980年代开始,美舍河逐渐受到污染,代之而起的是底泥沉积、河流浑浊、鱼类死亡、臭味难当……

1999年,在微微发臭的水体旁,海口人民开启了美舍河治理步伐。由此,这一年成了美舍河治理“元年”。

1999年11月至2004年11月,海口市委市政府用5年时间,前后共投入近4亿元,对海口、琼山各5.7公里长的河道进行了大规模整治。可效果并不明显。

2006年12月11日,800名部队官兵在海口市美舍河里挥汗清淤,计划用半个月时间给美舍河下游“洗肺”。此次清淤出动机械150多台,清理淤泥约3.76万立方米。

“清淤只能治标并不治本”。当时已有人看出问题所在,可要治本之策何在?

2007年8月,有媒体直指问题核心:5年间投入近4亿元,水质仍未得到改善,美舍河治理需上下游统筹。

“上下游统筹”并非易事。

海口市环保局一负责人说:“曾经美舍河河道两侧违规排污现象屡禁不止,违规排放的污水汇入水库,开闸放水时顺流而下。此外,生活污水长期直排入美舍河,致使河底淤泥堆积,河水流动性减弱,污物聚集腐烂发臭。水质变差又使水葫芦迅速繁殖,加剧河道堵塞,形成恶性循环。”

2016年11月,南国都市报刊发美舍河治理系列调查报道,直指美舍河根源问题。海南省委常委、海口市委书记张琦批示:水体的治理,关键是要截污水,查找面源污染,请市政府高度重视,这是生态省建设,保护、修复绿水青山的重要标志,我们要从根本上科学地治理好美舍河,还清水于民。

还清水于民,这是海口市委市政府的承诺,更是海口200多万市民共同的期盼。

B 双创契机
要绿水青山、要还清于民

绿水青山便是金山银山。

一座城,唯有坚持绿色发展理念,才能不断提升城市发展的持续性,提升城市品位。

2015年7月31日,海口双创正式启动。以此为契机,一场针对美舍河的全面治理工程由此展开。是年8月,《美舍河水环境专项整治方案》顺利出台,“海绵调蓄、控源截污、分级净化、科学运营、循环利用、人水共融”,这24个字成了美舍河治理的总思路。

这简短的24个字,每一个字背后便是一道难题。

“美舍河的治理比三亚河的治理更加复杂。”从三亚市园林环卫管理局副调研员岗位上借调参加海口美舍河治理的邓新兵深有感触,“如果说三亚‘双修’依靠的是执政者智慧与担当,那么美舍河治理依靠的必然是执政者勇气和决心。”

唯有勇气,才敢于直面17年未解的难题;唯有决心,才有还清于民的信心。这是海口市委市政府治理美舍河的决心——要绿水青山、要还清于民的“海口决心”。

全新的美舍河治理史由此书写。

2016年4月,海口通过PPP模式,把政府的工作职能从环境管理服务的提供者转变为服务的购买者和监管者,按照水体治理的效果向社会投资者支付环境管理服务费用。

北京桑德联合体顺利中标,未来15年内,他们便是美舍河的“管家”,不但负责治理,还负责管理。

他们信心满满,“下一步进行美舍河上游水生态构建、美舍河下游水生态修复、驳岸改造及滨河生态景观打造等。2017年底美舍河水质就能从劣V类基本恢复到V类水。”

2月23日下午,在美舍河整治现场,海口市政协主席王云霞感慨万千,“治理美舍河的意义,秉承的是执政为民、以人为本的理念,治理的是河水,拉近的是人民与党的关系。”

海南省委常委、海口市委书记张琦说,保护好、修复好生态,这就是海口的核心竞争力。

这也是为民谋福利的“海口决心”。